

# MOSOLYGÓK LAPJA



2021. január

A Mosolygó Balatonföldvárért Egyesület közéleti, kulturális lapja

## Új év (évtized), új remények.

Sokan ezzel a nem túl eredeti felütéssel szokták indítani az új esztendőt.

Gondolkodjunk el rajta, hogy milyen valós tartalmat hordoz ez az egyébként jól csengő jelmondat.

Egyesületünk alapító okiratában szerepel az a vállalásunk, hogy egyebek mellett életet leheljünk a földvári közéletbe, támogassuk a szerintünk jót, kárhóztassuk a vélhető rosszat. Erősítsük az önkormányzatiságot, érvényt szerezzünk annak az alapvető dolognak, hogy az Önkormányzat nem kizárólag a Városházával azonos, abba beletartozunk mi magunk választópolgárok is. Mi több, elsősorban mi, itt élő emberek!

Hogy ebben a vállalásunkban tettünk-e előre mutató lépéseket az óesztendőben, azt majd csak a nagy idő fogja eldönteni. Mi azt gondoljuk erről, hogy a kevés lehetőségünk és eszközünk egyike a Mosolygó Lapja, ami várakozásaink szerint alkalmas arra, hogy írásainkkal az embereket nyitottabbá, aktívabbá és fogékonyabbá tegyük a közös dolgaink, patetikusan fogalmazva, a saját életünk iránt.

Természetesen realisták vagyunk, és nem gondoljuk, hogy mindenki egyet fog érteni velünk, az a fontos, hogy létező alternatívát tudjunk mutatni, és a bármikor esedékes önkormányzati választásra látható többség legyen mellettünk.

Persze addig még sok víz fog a Séd patakából a Balatonba folyni. (Főleg akkor, ha egyszer majd a meder kitisztítására is pénzt fordítanak, vagy inkább abból remélnék...)

Ami ezen a felvázolt úton sokat tudna segíteni, az konkrétan a 2022-es parlamenti választás.

Álságos lenne, ha elhallgatnánk, hogy mi ott, és akkor egy kormányváltásra (mi több korszakváltásra) számítunk. Sennek érdekében a magunk lehetőségeivel élve tenni is akarunk, hogy egy kevésbé harcias, nyugodtabb időszak jöhessen el. Ahogy Babits Mihály írta Húsvét előtt c. versében: „Legyen béke már! Legyen vége már!”

Ebből kiindulva az előttünk álló idejű esztendő sordöntő év lesz. Hiszen a kívánt cél elérése érdekében sok munka vár mindenkire, ránk is.

Tudjuk, mert mi is itt élünk, az országban is, és Balatonföldváron is sok az ellenérdekelt fél. Ezt így természetes állapotnak is lehet tekinteni. Mi a következő hónapokban az újságunkon keresztül azoknak a választó polgároknak a hitét, tette-készségét szeretnénk erősíteni, akik hasonlóan gondolkodnak, mint mi. Ez egy nagy menetelés lesz, de ha erősek leszünk, ha a hitünk lesz a talizmánunk ezen a hosszú úton, elérhetünk oda, ahol egy új világ vár ránk.

Kéretik hát a biztonsági öveket becsatolni (ha szükséges akkor persze kicsatolni, és felállni a fotelból), erősen figyelni, mert egyre jobban és intenzívebben kalandozunk át az országos politika terepére. Szeretnénk jelezni, hogy ezzel a magatartással, viszonyulással nem csak az egyesületünk döntéshozói értenek egyet, hanem a tagságunk, az újságunk olvasóinak visszajelzései, sőt elvárásai is ezt írják elő nekünk a jövő egyik legfontosabb feladataként.

„Nincs alku a sötétséggel! Világítanunk kell!” (Dr. Iványi Gábor)



## In memoriam

# Erdélyi László

(1931-2020)

Mindig jó volt hallgatni, ahogy a családjáról beszélt, nagyon mély, cselekvő szeretet volt ez.... Neki természetes volt, hogy már fiatalon bekapcsolódott Földvár közéletébe. Az MHSZ amatőr rádiós szakkörét vezette. Katonai szolgálata alatt rádiótávírással volt, így megfelelő végzettséggel rendelkezett. A tanfolyam befejezésekor 6-7 eredményes távírással vizsgát tett. A szövetség keretében motorkerékpár vezetői tanfolyamon is oktatott. Többen tettek eredményes vizsgát. Több motorversenyt is szerveztek. Aktívan részt vett a lőtér, majd a lőpavilon kialakításában is. A szervezet több átalakuláson ment keresztül, de ő mindig hozzáértő, aktív ügyvezető elnöke maradt, 1992-től Technikai és Vízisport Egyesületként működik, sokat tett a működési feltételek biztosításáért.

Emellett a horgászegyesület vezetőségi munkájában is részt vett, feleségével tagja volt a nyugdíjas egyesületnek/klubnak.

A Nemzetőrség tagjaként részt vett az 1956-os földvári eseményekben. Erről a Balatonföldvár c. könyvben többek között ezt írta: „A Nemzetőrség és a rendőrség közös szolgálata folyamatosan történt, aminek az eredményeképpen sem vagyoni kár, sem egyéb személyes sérelem október 28 - november 4-e között nem történt Balatonföldváron.”

1967-től tanácsstag volt és tagja volt a tanács végreható bizottságának.

Közéleti aktivitásának, Földvár szeretetének természetes része volt, hogy a rendszerváltáskor nagy hittel felajánlotta munkáját a közösségnek. Három cikluson át önkormányzati képviselő volt, két ciklusban alpolgármesterként dolgozott, több bizottság munkájában tevékenykedett. Lelkesen vett részt a beruházások tervezésében, kivitelezésben gondos gazdaként jelent volt, (orvosi rendelő, közösségi ház, általános iskola, zeneiskola, óvoda, városháza.... építések, felújítások). Nagyon fontos volt számára, hogy Földvár rendezett, virágos, tiszta, vonzó település legyen, méltón az elődökhöz.

A földvári helytörténeti munka megkezdésékor a legtermészetesebb volt, hogy megkerestük. Örömmel vállalta a munkát. Rendszeres összejöveteleinken sokat mesélt a régi Földváróról, segített - többekkel együtt - a villák beazonosításában, tagja volt a kaposvári levéltárba utazó „kutató” csoportnak, és az elkészült könyvben több fejezetet írt. Azóta is, ha valami után kerestem, ő volt az egyik - Schilhan Ircsi mellett -, akit felhívtam és mindig segítettek. Nagyon hiányozni fog Földvár ismerete, mint „élő lexikon”, csendes, megfontolt bölcsessége, segítőkészsége, önzetlensége, közösségi gondolkodása...

A hiány mellett hálásak lehetünk, hogy ismerhettük őt, dolgozhattunk vele, megtapasztalhattuk emberségét, hazaszeretetét, családszeretetét, történelemismeretét, Földvár szeretetét.

Nyugodjál békében  
Laci bácsi!

Berkesné  
Hegedűs Márta

Vannak emberek, akik nagy űrt hagynak maguk után.... Ilyen Erdélyi László, - sokunknak - Laci bácsi, aki 2020. december 9-én elhunyt....

Mi balatonföldváriak olyan embertől búcsúzunk, aki nagyon ismerte, és szerette Földvárt, igazi lokálpatrióta volt...

Itt született, életének majd teljességét itt élte le, Balatonföldvár történetének jelentős részét megélte. Édesapja itt volt csendőrszolgálatban, az ő halála után nagyon fiatalon, mint az első szülött családfenntartói szerepbe került. Nyaranta bojként dolgozott a Sellő Szállodában. Érdekesen mesélt ezekről az évekről, többek között, hogy kinek milyen megszólítás járt....

Idejárt iskolába, majd a polgári elvégzése után, villanyszerelői, elektrikusi végzettséget szerzett nagyon jó eredménnyel. Első munkahelye a síófoki DEDÁSZ volt, ahol vezető elektrikus lett, majd 15 évig dolgozott a kőröshegyi téglagyárban, energetikus munkakörben. Ezt követően került Balatonföldvára a SZOT karbantartó csoport vezetőjének. Munkáját mindig nagyfokú szakmaisággal, tisztességgel, és emberséggel jellemezte. Egyik volt dolgozója - Kiss Zoltán - búcsúzásképpen a következőket írta az interneten: „Pár évtizede sokunk főnöke volt a SZOT-nál, a Spur István utcában, majd miután ott megszűnt a „kiskarbantartó”, a Karikavölgyben vezette az összevont csapatot. Azt hiszem, nem mondok nagyot, ha azt mondom, hogy apaként tiszteltük és szerettük, akik végsőkig kitartottunk a SZOT utolsó csatáiban, egy nagycsaládként végeztük a munkánkat az ő vezetésével.”

Itt alapított családot, 61 éves házaspár volt. Egy fiuk született, aki szintén Földváron él. Három unokája, két dédunokája van.





# Felhívás „keringőre”!

Egyre több vélemény, kritikai észrevétel jut el hozzánk a földvári emberektől akár az országos, akár a helyi közélettel kapcsolatosan, akár az újságban megjelentekkel összefüggésben.

Mi ezeket elolvassuk, meghallgatjuk, az arra érdemes megnyilvánulásokat írásainkban felhasználjuk. Mindenkinek elmondjuk, hogy az igazi az lenne, ha ők maguk fogalmaznák meg mondanódjukat, melyeket készek vagyunk megjelentetni a Mosolygók Lapjában. Itt ezen a helyen is erre biz-

tatjuk olvasóinkat, a lehetőség adott, a lap mindenkié, rólunk szól, éljenek vele, postaládánk nyitva van:

(e-mail: mosolygobalatonfoldvar@gmail.com),  
Telefonunk éjjel-nappal él (20-2724325),  
papírunk, tintánk van, mi kell még?

Ja igen, egy kis bátorság, meg a tisztán látás képessége, nehogy úgy járjunk, mint az egyszerű ember lova, „aki” egyszerre volt vak és bátor...

## Az én Apukám Sebestyén Gyula 1935.03.14. – 2020.12.17.

1935.03.14-én született Balatonendrén. Édesanyja Bíró Teréz, Édesapja Sebestyén Károly. Édesanyja a családról gondoskodott, Édesapja hajóasztalos volt, a Füredi Hajógyárban dolgozott. Tőle örökölte a famunkák iránti tehetségét. Hatan voltak testvérek, közülük sajnos hárman még gyermekkorban meghaltak, hárman maradtak, nővére Margit, öccse Béla (sajnos már ők nincsenek közöttünk).

Elemi iskoláit Zamárdiban végezte, majd villanszerelőnek tanult. Az iskola elvégzése után Balatonföldvára került körzetszerelőként. A DÉDÁSZ kirendeltség megalakulása után Siófokon dolgozott. Elvégezte a Villamosipari Technikumot, és 1975-ben a Balatonföldvári Kirendeltség vezető helyettese lett. Sok szerelő tanulta tőle a szakmát, a környék egész villamos hálózata a fejében volt. Sok balatoni vihar okozta üzembizavart elhárított. Munkáját precízen, lelkiismeretesen végezte, fáradhatatlan volt.

Kollégái szerették, tisztelték. 1995-ben ment nyugdíjba. Volt kollégái a mai napig szeretettel és tisztelettel emlegetik, Ő volt a Gyula bácsi. Feleségével, Peizer Máriával 1958. augusztus 14-én ismerkedtek meg, örök szerelem volt első látásra. 1959. május 2-án kötöttek házasságot a Balatonföldvári Katolikus Templomban. Több mint 61 évet éltek együtt szeretetben, egymás megbecsülésében. Házasságuk első éveit a „Kistanyában” éltek. Ide született 1962.01.02-án leányuk, Annamária. Jelenlegi otthonukba 1966-ban költöztek.

Unokája, Gergely 1983.02.23-án született, dédunokája Csilla 2010. 10.05-én.

Csendes, zárkózott halk szavú ember volt. Fontos volt neki az idő, a pontosság, soha

nem késett el. Nyugdíjas éveiben amíg tehetett, a műhelyében dolgozott, Édesapjától örökölt asztalos tehetségét kamatoztatta. Életében többször volt súlyos beteg. 2008-ban szervezetét gyógyíthatatlan tüdőbetegség támadta meg. Felesége a haláláig szeretettel és odaadással ápolta. A betegséget, szenvedést, méltósággal tűrte hosszú éveken keresztül, míg örök nyugalomra tért megfáradt szervezete.

Feleségét, Marikát örök szerelemmel, családját a maga csendességével szeretette.

Tangóharmonikán tudott játszani, míg nem 1964-ben a fél fülére teljesen elvesztette a hallását. Szerette a zenét, főleg Pavarottit, és Tabányi Mihályt.

Gyűjtötte a hajómodelleket, és az órákat. Karácsonykor meseházat varázsolt, évről évre bővítette a karácsonyi díszkivilágítást. Egy évvel ezelőtt még összerakta, az idei karácsonyra már nem sikerült a varázslat.

Búcsúzunk tőle, élete végéig örök szerelemmel felesége, Marika, leánya Anca, unokája, Gergő, dédunokája, Csilla, családjá, volt kollégái, ismerősei, a kedves szomszédok, akik még éjjel is segítettek a bajban, barátok, ismerősök.

**Nyugodj békében Papa!**

*Sebestyén Annamária*



# FÜRDÜNK, VAGY BEFÜRDÜNK? 2.0

Tudomásul véve, de el nem fogadva a tényt, hogy Balatonföldvár közönsége a legnagyobb érdektelenséggel megy el a mellett, hogy egyetlen ember döntése, akarata fogja az új, „E” kikötő megépítésével meghatározni a balatonföldvári partok sorsát száz évekre. Most nem tehetünk mást, mint „harag és részrehajlás nélkül” csak magára a témára koncentrálni: tájékoztatunk, kérdezzük, és véleményt mondunk. A válaszadás, a folytatás nagy mértékben az Önök kezében lesz.

Kezdetnek Györfly Árpádnak, a Balaton legelhivatottabb tudósítójának (balatontipp.hu) 2020. 12. 12-én kelt, a tervezett kikötő építésével foglalkozó kivonatolt írását ajánljuk szíves figyelmükbe a kérdéseinkkel együtt..

A nyugati strandon építendő új kikötő története egy évvel ezelőtt kezdődött, amikor 2019. november 5-én a képviselő-testület elfogadta az alábbi határozatot:

“Balatonföldvár Város Önkormányzatának Képviselő-testülete az előterjesztés mellékletét képező tervezet szerint együttműködési szándékát fejezi ki a Kisfaludy Turisztikai Fejlesztési Program Balatoni e-kikötő fejlesztési konstrukció keretében meghirdetett, a kikötő létesítését célzó projekt megvalósítása érdekében.”

De nem csak ebben határozatban és az előterjesztésben, a kérdés vitájában sem szerepelt, hogy kivel is akarnak együttműködni? A kikötő ügye 2020. január 29-én került újra a képviselő-testület elé, amikor az önkormányzat az általános jellegű együttműködési szándék kinyilvánítása mellé konkrét tulajdonosi nyilatkozatot is adott a még mindig névtelen (?) pályázónak, hogy központi támogatásért indulhasson.

Holovits Huba többek között az alábbiakat írta előterjesztésében: „Mérlegelve a fejlesztési cél fontosságát, egyúttal átgondolva a lakossági elvárásokat, felmerül annak lehetősége, hogy akár ingyenessé válhasson a Nyugati strand használata, és ezzel egy időben plázsos strand kialakítására kerüljön sor. A belépődíj mentességből adódó költségvetési bevétel kiesést, és a gyermekbarát strand kialakítás költségét ellensúlyozhatja az e-kikötő létesítéssel teremtett érték.”

## **Kérdéseink:**

- Ha már a nevünkben állítanak ki egy biankó csekket, egy „ismeretlen” valaki számára, az AKÁR és ellensúlyozHATJA, az elégséges garancia bármire az Önök számára?
- A 200 millió forintból nemrég felújított, majd megszűnő nyugati strand helyett kialakítandó „gyermekbarát strand kialakítási költségeit” is megint a város állja? Mert az utolsó mondatból, az következik.

A polgármester a korábbiakhoz hasonlóan továbbra is türelmet kért az e-kikötő ügyében. Azt javasolta: várjuk meg, hogy a benyújtott pályázat egyáltalán a támogatott projektek közé kerüljön. Ezt követően vizsgáljuk meg a tervdokumentációt, majd várjuk meg az engedélyezési eljárás során a szakhatóságok – kiemelten a környezetvédelmi hatóság – állásfoglalását, és ezek birtokában vitassuk meg az ügyet.

## **Kérdésünk:**

Más önkormányzatoknál is ez a gyakorlat, hogy előbb döntenek egy ezerötszáz milliós ingatlan fejlesztéséről, majd utána megkérdezik a lakosság véleményét, ami már

semmit nem tud befolyásolni? Ezen a ponton ismét el lehet gondolkodni azon, hogy a városvezetés jelmondata szerint számukra miért Balatonföldvár a legfontosabb, miért nem a balatonföldváriak?

“A Magyar Turisztikai Ügynökség támogatta azt a beruházói pályázatot, ami a Nyugati strand előtti vízterületen e-kikötő építését tartalmazza. A koronavírus járvány megszűnése után önkormányzatunk várakozása szerint a fejlesztés nagymértékben hozzájárul a balatoni turizmus és ezen belül városunk gazdasági életének fellendüléséhez.”

**Kérdésünk:** Itt a várakozáson túl, milyen gazdasági számítások és szerződéses garanciák biztosítják egy későbbi városvezetést, valamint a két darab strandjuk egyikét elvesztő lakosságot arról, hogy ez így is lesz?

Holovits Huba polgármester pályázatot írt ki “E-kikötő létesítéséhez mólószár kapcsolat és parti kiszolgáló épület (szolgáltatóegység, irodahelyiség, vizesblokk) kialakítására, valamint meghatározott maximális időtartamon át tartó kizárólagos használatára”. Mindezt a veszélyhelyzet miatt kapott jogon a képviselő-testület nélkül, annak nevében eljárva.

**Kérdésünk:** Vajon a vészhelyzettel járó rendkívüli felhatalmazást, épp ilyen másfél milliárdos döntések egyszemélyes meghozataláért kapták meg a polgármesterek?

„A felhívás szerint a pályázat nyilvános, azon bárki elindulhat, aki elnyerte a Kisfaludy program 897 milliós támogatását” A felhívásra napokon belül meg is érkezett a minden feltételnek pontosan megfelelő egyetlen lehetséges induló, a Balabo Kft. pályázata.

**Véleményünk:** Itt már annyira leplezetlenül egyoldalúan lejtett a pálya, hogy már nagyítóval sem látszik Balatonföldvár érdeke. Rosszul látjuk?

„A polgármester – továbbra is a képviselő-testület hatáskörében eljárva – 2020. április 23-án határozatban nyertesnek nyilvánította a Balabot. Majd május 8-án egy újabb határozattal jóváhagyta a Balaboval kötendő építési koncessziós szerződést, egyben megbízta magát a szerződés aláírásával – továbbra is a képviselőtestület nevében eljárva.”

**Kérdésünk:** Ez így rendben van? Ez így demokratikus? Ez így polgári? Ez így keresztényi? Ez így tükrözi az önkormányzatiság lényegét?

A város honlapja a szerződés aláírásáról május 18-án számolt be. Ekkor ígérték, hogy “Amint a járványügyi helyzet lehetőséget biztosít (feloldásra kerül a veszélyhelyzet), a beruházó az önkormányzattal közösen lakossági tájékoztató fórumot tart az e-kikötő projektről”. A “lakossági tájékoztató fórumra” mindeddig nem került sor, pedig a korlátozások több hónapig fel voltak oldva. Nemhogy fórumra, de semmiféle tájékoztatásra nem került sor az Önkormányzatunk részéről. Mert ami megjelent az tisztán szemfényvesztés.

**Kérdésünk:** Ezek után, ez az ügy, nem helyi népszavazás után kiállt?

„A Balaboval kötött szerződés többek között rögzíti, hogy az átadásra szánt négy ingatlanrész közterületről megközelíthető a szerződés aláírásának napjától a lejárat napjáig. A Balabo Kft. azokat teljes használati idő alatt jogszerűen és zavartalan körülmények között kizárólagosan használhatja. Magyarul megalkották az ingatlanos csodát. Amíg máshol

egy ilyen létesítménynél vagyontokat költenek a parti terület megszerzésére, itt a jelképes méretű pontok kijelölésével megoldották a kérdést. A szerződés rögzíti, hogy "a Balabo Kft. a jelen Építési Koncessziós Szerződés alapján ténylegesen nem fizet használati díjat az Önkormányzat részére, mivel a használati díj ellenértékét az Önkormányzat tulajdonába kerülő Épület képezi."

**Kérdésünk:** Ismerjük az indirekt és járulékos haszon fogalmát, de ez a nagyvonalúság így, nem túlzás, azaz gyanús egy kicsit? Térítésmentesen (?) odaadni egy ingatlan fejlesztőnek a város két darab strandja közül az egyiket? Tizenöt év múlva, amikor az itt élők fele már elköltözött ebből a világból, miénk lesz egy leharcolt épület, cserébe hogy odaadtuk az egyik strandunkat és 897 millió forintot? Mert azért az is a nagy közösből megy!

A szerződésben külön is rögzítették, hogy "a Felek kifejezetten kizárják a jelen Szerződés feltűnő értékaránytalanság címén történő megtámadásának jogát", és rögzítették azt is, "hogy jelen szerződés a használati idő alatt rendes felmondással nem szüntethető meg". Így egy esetlegesen megújuló városvezetés nem lesz könnyű helyzetben, ha úgy gondolja, hogy valami nincs rendben a megállapodással.

**Kérdésünk:** Ezt egy ember megteheti egy egész várossal, egy másik ember érdekében? Kizárni a későbbi jogorvoslat lehetőségét egy olyan szerződésből, aminek nem ismerjük a részleteit?

„A történet legújabb epizódja, ami a cikkünk apropóját is adta, hogy a Veszprém Megyei Kormányhivatal december 3-i közleménye szerint november 27-én előzetes vizsgálati eljárás indult a kikötő engedélyezésére. A kormány – a hivatalnak benyújtott dokumentumok szerint, a strand partvédművéből a szerződés szerint csak a 3 db 3 négyzetméteres terület tartozna a Balabohoz, a beadott anyag szerint a mólók közötti 143 méteres szakaszon 4 méter szélességben, 40 centiméter magasságban rábetonoznak, hogy az előírásoknak megfelelő magasságú legyen. „

**Kérdésünk:** Ez a 143m hosszú, négy méter széles és majd fél méter magas beton gát, ez a levegőben fog lebegni? Ezért nem kell ott a legértékesebb parti területért fizetni?

Egy kikötő létrehozásánál rendkívül kritikus feltétel a megfelelő számú parkolóhely biztosítása, ami pedig Balatonföldváron különösen kemény probléma. Az érintettek szerint nem lesz gond, mert a kikötőt használni fogják a mintegy 300 méterre lévő egykori Fesztivál Hotel, ma üdülőház területén lévő zárt 80 férőhelyes parkolóban ígért 70 helyet a terület két tulajdonosa, a KO-BO Kft. és a DCS INVEST Zrt. Az utóbbi cég tulajdonosa a cikk szerint a beruházó felesége. Mint a nyilatkozatban írják: „hozzájárulok, hogy a Balabo Kft. a Balatonföldvár Ny-i strand területére tervezett kikötőépítés után az üzemeltetés során az ingatlan jelenleg meglévő parkolóhelyekből 70 db-ot használjon a hajótulajdonosok gépjárműveinek tárolása céljából”. A tulajdonosi nyilatkozat világosan rögzíti az ígért időtartamát és okát: "Jelen nyilatkozatom visszavonásig érvényes és a folyamatban lévő környezetvédelmi és vízjogi engedélyezési eljárásokhoz került kiadásra".

**Kérdésünk:** Ugye világos? Itt már nem csak mi vagyunk az orrunknál fogva vezetve, hanem a hatóságok is?

A parkolásnál is nagyobb kérdés a fürdési lehetőség megmaradása. A képviselő-testület 2020. január végi ülésének anyaga már számol egy "plázsos strand kialakításával", az önkormányzat honlapján május 18-án megjelent tájékoztató

pedig a kikötőépítőktől átvett képi illusztráción nagy betűkkel közli, hogy "A Nyugati strand területe megmarad". Az anyag szerint a két kő-móló külső oldalán a parthoz való csatlakozásnál strandolást szolgáló fövényes területeket alakítanak ki. A keleti plázs 900, a nyugati plázs 2.700 négyzetméteres lesz. De közben egy a strand számára alapvető szomszédos terület, a Balaton vízfelülete túlnyomó részben megszűnik a strandról fürödni akarók számára, mert azt a kikötő foglalja el. Szemfényvesztés, semmire nincs garancia.

**Kérdésünk:** A vízfelület nélkül maradt, sziklákból emelt gáthoz tapasztott feltöltés lesz a strand? Vagy jó az nekünk úgy is?

**Idézzünk ide két jogszabályt:**

- Az ÁNTSZ rendelete kimondja: "a fürdőhely területének határától a vízfelületen minden irányban 100–100 m kiterjedésű, a vízparton pedig – az igénybe vett területen kívül – legalább 10 m szélességű védőterületet kell kijelölni".
- Egy belügyminiszeri rendelet szerint: "Tilos fürdeni:... d) kikötők, úszóműves kikötőhelyek, úszóműállások, hajóhidak, veszteglőhelyek, vízisport-pályák, vízi repülőterek és hajókiemelő berendezések területén, és 100 méteres körzetében".

Amúgy a hivatalos fürdőhely kijelölés alapvetően az önkormányzatnak lenne fontos, hogy a még kihordási idejében lévő, együttesen 200 millió forintnyi, elköltött pályázati strand fejlesztési támogatást vissza ne vonják tőle, ha nem biztosítja hivatalosan a strand folyamatos működését.

**Kérdéseink:**

- Ez nem túl nagy kockázat, nem túl nagy ár egy amúgy is megkérdőjelezhető közösségi haszonnal kecsegtető ingatlan „buliért”? Vagy ezt a költséget, az évi száz milliós bevételbe már bealkulálta a beruházó?
- Mi lesz azzal a három- négy szezonnal, amíg az építkezés tart? Addig kiírjuk Balatonföldvárra, hogy átalakítás miatt félig zárva? A szálláskiadók és kereskedők pedig megkapják a kieső hasznukat?

Bónusz: Minden jel arra utal, hogy fű alatt visszajátsszák a Fesztivál előtti parti sávot is magánkézbe, amit a Bezeréti Katalin vezette Önkormányzat perekkel szerzett vissza. Mellesleg oda földvári ember, évek óta csak nagy ügyelbajjal tudott bejutni, ha egyáltalán. Nyugatról a méltatlan „kutyastrand” zárja el dupla kerítéssel, keletről a fizetős strand. Szezonon kívül lakatok.

## **KÖVETELJÜK, HOGY A FÖLDVÁRIAK KAPJÁK VISSZA AZT A FÉL KILÓMÉTERNYI BALATONPARTOT, AMI AZ ÖVÉK!**

Fel kell hívnunk annak a kevés kedves olvasónak a figyelmét, aki idáig eljutott, és már rég elege van az egészből, fentiekben csak a jogi aggályainkat és kérdéseinket tettük fel. A várható környezeti gondokat még csak nem is érintettük. Azzal még megvárjuk a környezeti hatóságok állásfoglalását, bár illúzióink nincsenek.

A sötét jövőképünk pedig az, hogy amikor ezerötszáz forintért felmegy a földvári polgár a kilátóba, és onnan távcsövön keresztül vet egy utolsó pillantást a Balatonra, miközben dúdolja magában: „miért hagytuk, hogy így legyen?” c. slágert, talán eszébe jut ez az írás is, hogy nem csak hosszú volt, hanem figyelmeztető is.

K.P.

# AKINEK A COVID

Lassan egy éve, hogy a koronavírus minden hívó szó nélkül, de kényelmesen befészkelte magát mindennapi életünk féltett otthonába. Kecsesen fel is rakta a lábát az étkezőasztalra, jelezvén, hogy ő bizony most egy jó darabig élvezni kívánja kényszeredett vendégszeretetünket, ilyen-olyan formában. Kezdeként gondolataink között követelt magának fokozódó prioritást, a Vuhanból induló földrajzi távolság csökkenésével fordítottan arányosan. Vélhetően mindenki, akarva-akaratlanul megalkotta a maga vírushelyzethez fűződő világnézetét, a vírustagadástól a világméretű összeesküvés-elméleten keresztül, a Nostradamus által megjövendölt, világvége kezdete teóriáig. A hipotéziseknek, frissnek vélt, titkos információknak azóta se szeri, se száma.

Tavaly november tájékán azonban, az elméletgyártásnak egy addig nem tapasztalt fejlemény szabott, az eddigiektől merőben más irányt, immár közvetlen környezetünkben is. Az előtte csak hírből hallott, COVID-19 vírus könnyednek tűnő léptekkel, átszökött Balatonföldvár határán is, és ha már itt volt, átlépte több ismerősünk küszöbét. Jelenlétével így a vírushelyzet markánsan új szakaszba lépett, a bizonytalan fikciókat felváltotta a bizonyos, kézzel fogható valóság. Sajnálatosan, több ismeretségembe tartozónál is kimutatták a vírust, bár többségében szerencsére enyhe lefolyás mellett.

Egy esetben azonban, a tünetek komolysága okán arra a következtetésre jutottam, hogy az átélt tapasztalatok megosztása talán a világosság gyertyalángját jelentheti a még azért így is masszaserű ködben. Ez okból kerestem fel ezt a környékbéli családfőt, aki vállalkozott rá, hogy részletesen beszámoljon betegségük előzményeiről, lefolyásáról, valamint arról, miképpen változtatta meg addigi, víusról alkotott nézeteiket testközeli találkozásuk nem épp vidám emléke.

A kellő diszkréció végett alanyom neve legyen fiktív, mondjuk Attila. Aki persze valós személy. Szűk, és tágabb családjában sajnos több pozitív eset is előfordult. A fertőzést vélhetően felesége hozta haza munkahelyéről, ahol előtte már volt pár igazolt fertőzött. Az első gyanús tüneteket követő napon kimutatták nála is a fertőzöttséget, majd három napon belül ugyanez történt általános iskolás gyermekükkel és Attilával is. A rokonságban ezzel párhuzamosan szintén akadt egy pozitív eset. A vírus ezen a ponton már fel is fedte egyik markáns

arcvonalát. A két családban teljesen másként alakult az átfertőződés. Attiláéknál minden családtag lebetegedett, a másik közösség négy tagjából viszont csak maga a fertőzött produkált – szerencsére pár napos, enyhe – tüneteket, a többieknél semmilyen jele nem volt a betegségnek. Érdekességként megjegyezhetjük, hogy ennél a családnál a másik három családtagot nem is tesztelték le, csak karanténba helyezték őket. A betegség lefolyása szintén nagy szórást mutatott. Attiláéknál a gyerek enyhe torokfájás, orrfolyás és hullámzó lázgörbe mellett pár nap alatt viszonylag könnyen átesett a betegségen. Felesége közel két hétig küzdött keményebben a vírussal, mely nála szintén 1-2 naponta felbukkanó lázzal, fejfájással és nagyfokú fáradékonysággal produkált tüneteket. Attila húzta a legrosszabb lapot ebből a pakliból: ijesztő fáradékonyság, enyhe száraz köhögés, és elviselhetetlen fejfájás kínozta több, mint egy hónapig. Volt olyan nap, mikor kétségbeesésében napi 6 db Quarelin tablettát vett be hiába, amiből nála - aki egyébként is elég gyakran küzd fejfájással – általában 1-2 szem is kellően hatásos szokott lenni. Alap egészségi állapotuk egyébként az alacsony kockázatú csoportba sorolná őket, mindkét középkorú szülő rendszeresen sportol hobbi szinten, egészséges életmódot élnek, említésre méltó egészségügyi problémájuk, súlyfeleslegük stb. nincs. Ezért is érte a szülőket villámcsapásként, hogy a vírus milyen ijesztő tünetekkel kínozta őket, ráadásul ezek közül egyesek – lassan két hónapja – a mai napig jelen vannak életükben.

**Első kérdésem arra vonatkozott, miként viszonyultak a vírushoz, a betegség megjelenéséig.**

- „Azt gondolom, alapvetően se nem bagatellizáltuk, se nem dramatizáltuk túl a vírus megjelenését, és a szükségesnek tartott óvintézkedéseket. Igyekeztünk minden ésszerűnek vélt szabályhoz tartani magunkat, de nem görcsöltük túl a dolgot. Elfogadtuk, hogy valamiért ez nem egy hagyományos influenza kategória, mert akkor csak nem lenne ekkora pánik világszerte.”

**Mi az, amiben tapasztalataitok alapján külön kategóriát képvisel a COVID?**

- „Elsősorban a kiszámíthatatlanságában, ez teljesen egyértelmű. Amit átéltünk, és amilyen információkat begyűjtöttem - főként a betegség ideje alatt – kijelenthetem, hogy például az influenzához képest többszöröse lehet a betegség

# MÁR JÁRT A HÁZÁBAN

lefolyásának változatossága a tünetek tekintetében. Van, aki a magasabb kockázatú csoportból is megússza enyhe tünetekkel, és van, aki makk egészségesen is drámai helyzetbe kerülhet. Ez utóbbira példa egy fővárosi ismerősünk 22 éves, életvitelszerűen sportoló fia. Egyik pillanatról a másikra került rémisztő tünetekkel – szerencsére igen gyorsan – kórházba, ahol megállapították, hogy nagyon enyhe, addig tünetek nélküli szívizomgyulladás volt, amit a vírus viharos gyorsasággal „megtalált magának”. Két hétig aggódtak az életéért, mire kikerült a kórházból. Az én tüneteim számomra szintén rémisztőek voltak, egyrészt az elképesztő fáradékonyság, másrészt a szünni nem akaró, több hetes brutális fejfájás miatt. Nem kívánom senkinek. Viszont tisztában voltam vele, hogy ezekkel a szörnyűségekkel együtt is, a legrosszabb engem mégis elkerült. Nem volt ugyanis semmilyen komoly légzőszervi problémám, köhögésem, légzési nehézségem. Tehát bármennyire is szenvedtem, tudtam, hogy az enyémnél még létezik rosszabb is. Meg még sokkal rosszabb is. Általános vélekedés az orvosok és a COVID betegek körében, hogy ameddig a tünetek nem teszik elkerülhetetlenné a kórházba kerülést, addig a beteg komoly kínokat él át, de jó eséllyel nyeresre áll. Több helyről olvastam és hallottam, hogy a kórházba kerülés ténye az a válaszvonal, ami a jogos bizakodást a „bármilyen megtörténhet”-től elválasztja. Tehát a betegség lefolyásának kiszámíthatatlansága mindenképpen külön kategóriát képvisel ennél a kórnál.

Kuriózumszámba sorolhatóak ezen kívül még egyes tünetek, amelyekkel eddig soha nem találkoztam. Az íz-érzékelés mindkettőnknél totálisan elment, és most sem nagyon jött vissza. Nem tudnánk csukott szemmel megmondani sokszor még ma sem, hogy kávé, teát, forrált bort, vagy sima melegvizet iszunk, annyira nem érzünk ízeket. Nemrég a feleségem elfogyasztott egy szendvics-katonát úgy, hogy abban egy egész gerezd fokhagyma volt. Alig érzékelt belőle valamit. A szaglásom néha teljesen érzéketlen, máskor pedig fantom illatokat érez. Az egy héttel ezelőtti bográcsozásnál órákon át egyáltalán nem éreztem a füst szagát. Rá két napra aztán otthon, a számítógép előtt ülve volt olyan érzésem, hogy elviselhetetlen a szobában a füstszag, holott tudatában voltam, hogy ez nyilvánvaló képtelenség. Máskor ugyanígy jártam egy kifejezetten erős szagú, oldószeres festékkel, tehát az eset nem volt egyedi.

Szintén nem hasonlítható más betegséghez a

gyógyulási folyamat, és a tünetek alakulása. Az az érzés, hogy „Na végre, ma reggel már jobban vagyok, nincs lázam, jobb a közérzetem, nem érzem azt az ólmos fáradtságot” ennél a betegségnél nem létezik. Sem nálunk, sem azoknál – amennyire utána olvastam – akik kicsit is komolyabb tüneteket produkáltak. Én közel két hónap után sem érzem magam egészségesnek, inkább csak ahhoz képest vagyok jobban, ahogy mondjuk másfél hónapja éreztem magam. A gyógyulás nálam azt jelentette, hogy először percekre, aztán órákra, napszakokra, majd napokra enyhültek, vagy megszűntek bizonyos tünetek. A feleségem láza hetekig hullámzott a 37-38,2 tartományban, az íz- és szagérzékelése is még mindig szinte zéró. Az én fáradékonyságom nem drámai, de most is jelentős, és eddig rám nem jellemző módon, nap közben is szinte bárhol el tudok aludni hosszabb-rövidebb időre. Szóval azok alapján, amiket mi tapasztaltunk, azt tudom kijelenteni, hogy aki ezt a betegséget egy influenzához hasonlítja, totális tévúton jár. Viszont azt sem árt kiemelni, hogy a velünk történtek nem törvényszerűen bekövetkező lefolyásai a betegségnek, hanem egy bizonyos verziói annak, ahogy az ember járhat, ha a vírus megtámadja. Viszont ebből a pakliból, amiben rengeteg lap van, előre senki sem tudhatja, melyik lapot húzza ki, mikor megfertőződik.”

**A veletek történtek alapján, gondolom, ti nem nagyon hezitáltok, hogy beoltassátok-e magatokat?**

„Részben így van. Ha biztosan tudnám, hogy a Pfizer, vagy Moderna oltóanyagot kapjuk, már tartanám is a karom. Az orosz vagy kínai vakcinát viszont köszönöm, kihagynám, azokkal valahogy fenntartásaim vannak.”

Az Attila által elmeséltekből szánt szándékkal kihagytam az egészségügyi ellátó rendszerrel kapcsolatos részeket, holott abban is találhatnánk számtalan „érdekességet”. Szerettem volna azonban a fókuszot az objektív, kézzel fogható, bizonyíthatóan megtörtént események felé irányítani, hogy azok alapján tudja mindenki a koronavírusról alkotott ismereteit, nézeteit aktualizálni.

Azt gondolom ez így sem könnyű, de remélhetőleg sikerült a konkrét történések felidézésével némi világosságot csempészni az elméletek, fikciók többnyire kusza, sötét világába.

**Köszönjük, „Attila”!**



# NYUGDÍJAS FÓRUM

„A Nyugdíjas Szervezetek Egyeztető Tanácsa (NYUSZET) szerint az Orbán-kormány újra a nyugdíjasokon spórol. A háromszázezer tagot számláló, hét nagy nyugdíjas szervezetet tömörítő érdekképviselet álláspontja szerint: a kormány 2015 óta azzal, hogy a vegyes, a keresetek növekedésével is számoló indexálás helyett inflációt követő nyugdíjemelést alkalmaz, minden évben jelentős, több 100 milliárd forintot vett el a nyugdíjasoktól.

A NYUSZET közleménye szerint az elmúlt 4 évben ez ilyen különbséget jelentett:

	Vegyes indexálás szerinti emelés	Inflációt követő emelés
2016-ban	4,6 %	1,6 %
2017-ben	7,6 %	2,4 %
2018-ban	7,1 %	3,0 %
2019-ben	7,4 %	3,4 %

2021-re a kormány 3%-os nyugdíjemelést alapított meg, noha a várható infláció ezt minden szakmai vélemény szerint jelentősen alá van becsülve! Az MNB ősszel 3,5-3,6%-os pénzromlást jelzett, de jelenleg már 4%-kal is számolnak, nem is beszélve a „nyugdíjas kosár” számbavételéről, egyes alapvető élelmiszerárak tavalyi két számjegyű növekedéséről, amire idén is számítani lehet. Így az a képtelen helyzet állt elő, hogy a legelesettebb társadalmi réteg hitelezi a gazdaság „szárnyalását”. A belengetett 13. havi nyugdíj teljes kifizetését ennek a generációnak a negyede, harmada meg sem fogja élni!

A NYUSZET szerint ez „cinikus, embertelen és méltatlan” eljárás, ezért tagszervezetei támogatásával azt követeli a kormánytól, hogy haladéktalanul döntsön a következőkről:

2021 februárjában a 13. havi nyugdíj első negyed részének folyósításakor minden nyugdíjas és nyugdíjszerű ellátásban részesülő legalább 50 ezer forintot kapjon. Viszont a 400 ezer forintnál magasabb nyugdíjjal rendelkezők ne kapjanak 100 ezer forintnál többet.

Mint írták, ezt indokolja, hogy a KSH jelentése szerint 2019-ben a 65 éves és idősebb népességben 14,9%-ra nőtt a jövedelmi szegénységben élők aránya. Ez az arány 2010-ben még csak 4,9% volt. A NYUSZET azt is elvárja, hogy a kormány az első negyedév végén nézze át a gazdasági folyamatokat, az infláció alakulását, és amennyiben indokolt, májustól adjon nyugdíj kiegészítést.”

Eddig a NYUSZET Kormányhoz intézett nyilatkozata. Ezeket a tényeket mi csak megerősíteni tudjuk. Magunk is azt tapasztaljuk, hogy a nyugdíjas társadalom java félre van vezetve, és anyagilag meg van rövidítve ezzel az érzéketlen és igazságtalan nyugdíjfizetéssel. Hogy a gyakorlatban ez miként működik, azt az ígéretések, hamis állítások, félelemkeltések által megtapasztalhattuk a legutóbbi önkormányzati választásnál is.

**Mindezekért a Mosolygó Balatonföldvárért Egyesület csatlakozik és támogatja a Nyugdíjas Szervezetek Egyeztető Tanácsának nyilatkozatát.**

## Magyarország tényleg jobban teljesít? Öregségi nyugdíj minimumok Ft-ban:

Luxemburg	548.000	Görögország	155.000
Norvégia	471.000	Izrael	114.000
Hollandia	350.000	Dél-Afrika	109.000
Új-Zéland	346.000	Brazília	63.000
Belgium	322.000	Portugália	63.000
Írország	293.000	Lengyelország	62.000
Ausztria	272.000	Mexikó	39.000
Svédország	262.000	Chile	37.000
Dánia	253.000	Csehország	36.000
Finnország	202.000	Magyarország	28.500
Japán	180.000	India	4.300



**A költő az első és legismertebb versét több mint száz évvel ezelőtt írta. Amikor annak idején tanultuk az iskolában ezt a verset, valószínűleg senkiben nem merült fel, hogy bármely korban lenne aktuálitása. Most, amikor a Magyar Országgyűlés elnöke polgárháborút vizionál, ezt még ma is mindenki így gondolja?**

Várnai Zseni:

## Katonafiamnak!

Én magzatom, szép katonafiam,  
szíve vérevel ír neked anyád.  
Mióta a császár kenyerét eszed,  
vörösbe fordult itthon a világ.  
Most készülünk a döntő, nagy csatára,  
s ti lesztek ellenünk majd a sereg,  
ha ráuszítanak önnön véreidre:  
ne lőj, fiam, mert én is ott leszek!

Az anyaföldnek most zsendül a méhe,  
már lesi a munkás szolgálhatat,  
hogy szűz ölébe termő magot hintsen,  
várja az erőt, mely életet ad,  
most megmérjük irdatlan, nagy erőnket  
s nem ringatnak majd kalászt a szelek;  
a termőföld lesz a mi lázadásunk:  
ne lőj, fiam, mert én is ott leszek!

Fiam, ez öreg, reszkető sorokban  
én sírok, ki méhembem hordtalak,  
ki egyé tettem órát, napot, éjet,  
hogy etesselek, hogy dajkáljalak;  
hús a húsból, vér a véreből,  
hogy emelhetnél te akkor kezdet,  
ha én zokogom, sikoltom feléd:  
ne lőj, fiam, mert én is ott leszek!

A Krisztusunk vagy, a mi Messiásunk,  
a reménységünk, mindenünk: az Élet!  
Te döntöd el most a mi nagy sorunk,  
a te felzúdult bús rabszolgavéred;  
borítson el a forradalmi mámor,  
ha hömpölyög a lázadó sereg,  
mint felkorbácsolt, zúgó tengerár:  
ne lőj, fiam, mert én is ott leszek!

Most még csak háborog az óceán,  
s a kevély hajót már tépi, dobálja,  
mi lesz, ha majd ős medréből kitör,  
ha úrrá lesz a tenger akarása!  
Mi lesz, ha minden katonafiú  
szülőanyjától kap egy levelet,  
mely lázít, gyújt, vérbe borít:  
ne lőj, fiam, mert én is ott leszek!

## FELHÍVÁS

Napjaink legnagyobb már-már hamleti kérdése, hogy "oltakozni", vagy nem "oltakozni"? Mi ezt nagyon komolyan átgondoltuk, és az alábbi, kicsit drámaian megfogalmazott véleményünket ajánljuk szíves figyelmükbe:

- OLTASD BE MAGAD! NE CSAK MAGADÉRT, A CSALÁDODÉRT, EMBERTÁRSAIDÉRT IS! NE FERTŐZZ SENKIT! TÖBB, MINT 10 000 MAGYAR MÁR NEM KAPHAT OLTÁST! ŐK MÁR BELEHALTAK A COVIDBA!
- UTÁNUK KÉSZÜLSZ, VAGY VELÜNK AKARSZ MARADNI? HA MEGHALNI KÉSZÜLSZ, NE OLTASS!
- HA ÉLETBEN AKARSZ MARADNI, JELENTKEZZ, ÉS OLTASD BE MAGAD!  
PERSZE EGYSZER MIND MEGHALUNK, DE ADDIG IS TÖRŐDJ MAGADDAL, GONDOLJ A CSALÁDODRA, VIGYÁZZ A KÖRNYEZETEDRE!
- HA NEM BÍZOL ORBÁNBAN ÉS A KORMÁNYÁBAN, AKIK SZÁNDÉKOSAN KÖDÖSÍTENEK, AKKORIS OLTASD BE MAGAD!
- BÍZZ A MAGYAR ORVOSOKBAN, ŐK ÉRTIK A DOLGUKAT! ŐK NEM FOGNAK ÁRTANI NEKED! ŐK CSAK ITTHON ENGEDÉLYEZETT, ELLENŐRZÖTT VAKCINÁVAL OLTANAK, OROSZ VAKCINÁVAL NEM!
- HA ELKAPOD A VÍRUST, NEM LESZ OLCSÓ MULATSÁG A GYÓGYULÁSOD! HA EGYÁLTALÁN. HA MEGBOLDOGULSZ A COVIDTÓL, AZ MÉG DRÁGÁBB LESZ! IGAZ, AZ MÁRAZ UTÓDAIDNAK FÁJ!

JELENTKEZNI ITT LEHET: [vakcinainfo.gov.hu](http://vakcinainfo.gov.hu)  
HA NINCS INTERNETED, HÍVD A 06-20-272 4325-ös TELEFONSZÁMOT,  
SEGÍTÜNK, HA KELL HÁZHOZ MEGYÜNK!

## Ki volt Bajor Gizi? (1893-1951)

Hetven évvel ezelőtt halt meg (1951. február 12-én) a Kossuth-díjas, Kiváló művész, a magyar színháztársulatok kimagasló alakja. Imádta Balatonföldvárt. Széchenyi Imréné (Andrássy Mária) „Tulipános” néven ismert villáját (Petőfi utca 11. - ma magántulajdon) az 1930-as években vásárolta meg a művésznő. Bajor Gizi szívesen töltötte pihenőnapjait a legcsendesebb visszavonultságban.



Idézet Escher Károly és Vajda Miklós Bajor Gizi c. könyvből:

„Délelőtt természetesen a Balaton! Fürdés, napozás, esetleg kimegyünk vitorlázni. Ebéd után következik az igazi üdülés. Az árnyas kertre nyíló elsötétített, jó hűs, nyitott zsalugáteres szobában végigheverni az alacsony, terebélyes kereveten, az igaz, hű barát, egy jó könyv társaságában...ez mindennél többet ér. Nagyon szeretek olvasni. Sajnos a színházi szezon alatt erre alig marad időm. De a nyári pihenő alatt igyekszem mindent bepótolni.” Szerette Földvárt, és ragaszkodott hozzá. Ez a ház nem hivalkodó épület. Szerény, családias, amilyen valójában ő maga is volt. A volt villájának falán 1962-ben helyezték el emléktáblát. Bajor Gizi nevét városunkban a Közösségi Ház (ezen belül látható az 1997-ben készült V. Majzik Mária Bajor Gizi domborműve), egy sétány (a Széchenyi Imre utca, és a Bajcsy Zsilinszky utca között a Spur István utcával párhuzamosan a Balaton irányába), és a napjainkban lebontott, és remélhetőleg megújuló Szabadtéri Színpad viseli.

„Abban a reményben adjuk közre ezt a tekintélyes névsort,  
hogy senkinek nem jut eszébe a folytatás...”<sup>1)</sup>

## Magyarország királyai Erdélyi fejedelmei

### Fejedelmek

Árpád	895-907
Zsolt	907-947
Fajsz	947
Taksony	947-972
Géza	972-997
István (Vajk)	997-1000

(Jagelló) II. Ulászló	1490-1516
(Jagelló) II. Lajos	1516-1526
Szapolyai János	1526-1540

### Habsburg-ház

I. Ferdinánd	1526-1564
II. Miksa	1564-1576
II. Rudolf	1576-1608
II. Mátyás	1608-1619
II. Ferdinánd	1619-1637
III. Ferdinánd	1637-1657
IV. Ferdinánd	1647-1654
I. Lipót	1657-1705
I. József	1705-1711
III. Károly	1711-1740
Mária Terézia	1740-1780

### Árpád-házi királyok

I. (Szent) István	1000-1038
Orseolo Péter	1038-1041
Aba Sámuel	1041-1044
Orseolo Péter	1044-1046
I. András	1046-1060
I. Béla	1060-1063
Salamon	1063-1074
I. Géza	1074-1077
I. (Szent) László	1077-1095
Könyves Kálmán	1095-1116
II. István	1116-1131
II. (Vak) Béla	1131-1141
II. Géza	1141-1162
III. István	1162-1172
II. László	1162-1163
IV. István	1163-1165
III. Béla	1172-1196
Imre	1196-1204
III. László	1204-1205
II. András	1205-1235
IV. Béla	1235-1270
V. István	1270-1272
IV. (Kun) László	1272-1290
III. András	1290-1301

### Erdélyi fejedelmek

János Zsigmond	1541-1551
János Zsigmond	1556-1571
Báthori István	1571-1586
Báthori Zsigmond	1586-1598
Báthori András	1599
Báthori Zsigmond	1601-1602
Székely Mózes	1603
Bocskay István	1605-1606
Rákóczi Zsigmond	1606-1608
Báthori Gábor	1608-1613
Bethlen Gábor	1613-1629
Brandenburgi Katalin	1629-1630
Bethlen István	1630
I. Rákóczi György	1630-1648
II. Rákóczi György	1648-1660
Barcsai Ákos	1660
Kemény János	1661-1662
Apafi Mihály	1662-1690
Thököly Imre	1690
II. Rákóczy Ferenc	1705-1711

### Vegyesházi uralkodók

(Cseh) Vencel	1301-1305
(Bajor) Ottó	1305-1307
(Anjou) I. Károly Róbert	1308-1342
(Anjou) I. (Nagy) Lajos	1342-1382
(Anjou) Mária	1382-1385
(Durazzói) II. Károly	1385-1386
(Anjou) Mária	1386-1395
(Luxemburgi) Zsigmond	1387-1437
(Habsburg) Albert	1438-1439
(Jagelló) I. Ulászló	1440-1444
(Habsburg) V. László	1444-1457
Hunyadi János	1446-1453
(Hunyadi) I. Mátyás	1458-1490

### Habsburg-Lotaringiai-ház

I I. József	1780-1790
I I. Lipót	1790-1792
I. Ferenc	1792-1835
V. Ferdinánd	1835-1848
I. Ferenc József	1848-1916
IV. Károly	1916-1918



# A magyar nyelv védelmében

## folytatás

### Lengyelország

**Wroclaw** magyarul **Boroszló**, Mátyás király uralkodása idején Sziléziával Magyarországhoz tartozott, ekkor kapta magyar nevét. Németül

meg **Breslau**. (Ha **Kraków**ot helyesen **Krakkónak**, **Warsawát** helyesen **Varsónak** írjuk, akkor Boroszló se merüljön feledésbe.)

### Moldovai Köztársaság – (Moldávia)

-Az ország fővárosa **Chisinau** (**Kisinyov**) magyarul **Kisjenő** (Arad megyében is van ilyen nevű település) régi vásározó hely. Puskin száműzetésének helye. De van Moldovában más magyar nevű helység is, több száz kilométerre, a Kárpátokon túl: Borkút, Várhely, Hideges.

- **Cioborciu** magyarul **Csőbörcsök**, talán a legtávolabbi (volt) csángó falu, nagyon közel az ukrainai Ogyesszához, de még Moldovában, ahol 1750-ben a lakosság fele még beszélt magyarul. A csángóknak 3 csoportja ismert: moldovai, gyimesi, barcasági csángók.

### Románia

a Kárpát medencén belül:

- **Cluj-Napoca** az **Kolozsvár**, még ezt is eltévesztik,
- **Salonta** valójában **Nagyszalonta**, Arany János

szülőhelyét illik pontosan írni.

- **Baia Mare** az **Nagybánya**,
- **Sovata** az **Szováta**,

A Kárpátokon túl:

- **Bacau** az valójában **Bákó**, sok magyar emberrel, körülötte rengeteg csángó faluval.
- **Constantát** is írjuk bátran **Konstancának**.
- **Galati** az **Galac**, kikötőváros az Al-Dunán, még a Rejtő-könyvekben is így van.
- **Iasi** az **Jászvásár**, (néha helytelenül Jászvárosnak is írják, de ez lenne a kisebbik baj) régi vásározó hely, de arról híres, hogy itt képezik a csángókat

féken tartó „janicsár papokat”. Ők megtiltják a csángóknak a magyar beszédet, és ez annyira hat, hogy még a magyar újságírók is elfelejtik a Jászvásár nevet.

- **Drobeta Turnu Severin** valójában **Szörényvár**, az egykori Szörényi Bánság székhelye, rögtön a Vaskapu után. (Vízállás jelentésekből ismerhetjük)

### Szerbia

- **Backa Topolya** az valójában csak **Topolya**.
- **Feketics** van a tudósításokban **Bácsfeketehegy** helyett a Szabadka-Belgrád autópálya mentén.

- **Novi Sad**-i rádiót, vásárt stb. írnak **Újvidék** helyett.

- **Zrenjanint** írnak, elfelejtve **Nagybecskereket**.

### Ukrajna

a Kárpátokon belül:

- Amikor a rahói járásban található **Jaszinyáról** tudósítanak a tv stábok, valójában **Kőrösmezőn** járnak.

a Kárpátokon túl:

- **Csernivci** a régi Bukovina központja magyarul **Csernovic**, lengyelül **Czernovitz**, románul **Cernauti**.

- A Dnyeszter folyó partján fekvő **Galics** (nem tévesztendő össze az Oroszországban a transz-szibériai vasútvonal mellett található hasonló nevű településsel), magyarul **Halics**, az egykori Galícia névadója. (Magyarul Gácsnak is hívták, Galíciát pedig Gácsországnak. Árpád-házi királyaink is birtokolták.)



# Ön is tudja?

- ? **Hogy** Horvátországban befagyasztották az alapvető élelmiszerek árát? Arról nincs hír, hogy náluk a pálinka is odatartozna...
- ? **Hogy** az USA külügyminisztere Donald Blinken lesz, aki magyar felmenőkkel is rendelkezik, és akinek az apja magyarországi nagykövet volt 1994-1997 között?
- ? **Hogy** a pandémia miatt egyszeri különadót szabott ki az argentin kormány a gazdagokra.
- ? **Hogy** a miniszterelnök mit mondott azzal kapcsolatban, hogy Angliában már tömegesen oltják az embereket? "Aki kilépett, saját úton jár, saját megoldást keres, az hamarabb tudja megvédeni a polgárainak az egészségét meg az életét, mint mi, akik bennmaradtunk".
- ? **Hogy** a választási törvényt, melyet 2011-ben karácsonyra fogadott el a Fidesz kétharmados többség, az ezt követő országgyűlési választásokra, vagyis 2014-re 1500 helyen módosították. A legsúlyosabb, hogy az alapelvek közül törölték a választási csalás tilalmát.
- ? **Hogy** beleírták/beleírják az alaptörvénybe, hogy az EU tagságunkról nem rendezhetnek népszavazást, azaz a 133 kormánypárti képviselő történetesen megszavazhatja az EU-ból való kilépést.
- ? **Hogy** a Magyar Szociális Fórum (MSZF) jelentése szerint december végéig 54-en fagytak meg Magyarországon október eleje óta.
- ? **Hogy** az Egyesület Államokban a latinók (spanyol ajkúak) lettek a legnépesebb kisebbség, létszámban megelőzve a feketéket. A Gallup felmérése szerint három spanyol ajkú megkérdezett közül ketten elítélik az illegális bevándorlást (67 százalék). Magyarán azok, akik már bejutottak „az ígéret földjére”, nem bánnák, ha mögöttük lezárulna a sorompó, megépülne a fal.
- ? **Hogy** a Magyar Közlöny adatai szerint sportra 140,2 milliárdot, egészségügyre 50,7 milliárdot csoportosított át a kormány a járvány kezdete óta.
- ? **Hogy** a kormány a nyugdíjasokat munkavállalásra ösztönzi, ugyanakkor a KSH adatai szerint az 55-64 éves korosztály több mint felének nincs munkája.
- ? **Hogy** Semjén Zsolt miniszterelnök helyettes a 2000-es években a HIT Gyülekezetét még „destruktív szektának” nevezte, ma a kormány jóindulatának köszönhetően a 27 bevett egyházak egyike.
- ? **Hogy** miután csökkentette az iparüzési adót a kormány, milliárdos támogatást adott a fideszes városoknak karácsonyra: Békéscsaba, Debrecen, Győr, Kaposvár, Kecskemét, Nyíregyháza, Sopron, Székesfehérvár, Szolnok, Veszprém, Zalaegerszeg egyaránt 1,38 milliárd forintos állami támogatást kapott önkormányzati feladatok ellátására.
- ? **Hogy** amikor azt hallja a televízióban, hogy a támogatást a magyar kormány adja, akkor tulajdonképpen az általunk befizetett pénzeket osztja vissza?
- ? **Hogy** a minimálbér adóköteles, a futballisták keresete 500 millióig pedig adómentes?
- ? **Hogy** a teljhatalommal felruházott magyar miniszterelnök sértődötten utasította vissza, hogy őt bármilyen felelősség terhelné a vírus terjedése miatt?
- ? **Hogy** tavaly februárban onnan indultunk, hogy a koronavírus komolytalan, az igazi veszély a migráció. Majd „kiderült”, hogy mégis komoly a járvány, de csak a migránsok terjesztik. Utána azt mondták, hogy a vírus köztünk van, de a maszkviselés fölösleges. Később úgy korrigáltak, hogy aki egészséges, az ne hordjon maszkot. Ma ott tartunk, hogy mindenki hordjon maszkot (aki nem hord, azt megbüntetik).

## Impresszum:

**Felelős kiadó:** Herényi Károly

Mosolygó Balatonföldvárért Egyesület elnöke

**Szerkesztő:** Szabó József - Telefon: 06-20-2724325

e-mail: mosolygobalatonfoldvar@gmail.com

**Nyomda:** TRADEORG Kft. Balatonfűzfő

**Az újság elkészítésében résztvettek:**

Berkesné Hegedűs Márta, Etemez Edgár, Kárpáti Péter,  
Herényi Károly, Sebestyén Annamária, Szabó József

Ingyenes kiadvány

 **ökotárs**  
alapítvány

